

省级社会福利专项社工成长计划 项目绩效自评报告

广东省民政厅 2018年7月

一、基本情况

近年来，在省委省政府的坚强领导和民政部的有力指导下，我省全面推进社会工作事业发展，政府购买服务成为我省社会工作服务供给主要方式。2017年，全省投入财政资金达16亿元，通过全国社会工作者职业水平考试人数近6.5万人，民办社会工作服务机构达1406家，分别约占全国1/3、1/5、1/6。服务领域从社会福利、社会救助逐步扩大到残障康复、禁毒帮教、社区矫正、就业援助、职工帮扶、纠纷调解、应急处置等领域，服务地域从城市扩展到农村，服务对象从儿童青少年、老年人、残疾人延伸到流动人口、受灾群众、留守人员、特殊需要群体，在我省加强社会建设中发挥了一定的作用。

为引导社会工作人才扎根基层，补齐我省社会工作区域发展不平衡的短板，提高社会工作的专业性，加强基层民政工作和基层社会服务力量，2016年9月，我厅决定自2017年至2021年实施粤东西北“双百镇（街）社会工作服务五年计划”（以下简称“双百计划”），连续五年资助粤东西北地区建设200个镇（街）社会工作服务站，由镇（街）直接聘请社工开展社会工作服务并参与基层民政服务工作，解决服务“最后一米”的问题。

自 2017 年 7 月 1 日项目实施以来，社工将工作重心下沉到村（居），与群众同吃同住同劳动，在服务基层中扮演着协助民政工作，成为有理念的基层工作者；摸清民政对象，成为有温度的政策输送者；实施个案服务，成为有专业的个案管理者；激活公共空间，成为有活力的空间打造者；引导公众参与，成为有情感的和谐守护者；链接社会资源，成为有爱心的资源链接者等重要角色，得到干部群众的广泛认可。

“双百社工”扎根基层，聚焦民政对象，以需求为导向，助力保障和改善民生，加强社会治理，化解社会矛盾，解决社会问题。工作的重点是摸准服务对象，开展需求评估、落实福利政策、提供专业服务，提升了公共服务管理水平，成效更加显著。

2017 年 11 月 28 日，李希书记赴新丰县丰城社工站实地调研，认为“双百社工”很接地气、能服务基层群众，各项工作的开展符合党的十九大的精神，应鼓励有知识、有经验的青年回到家乡，在基层为群众干实事。同时要求各方要为社工搭建发展平台，畅通成长通道，基层需要像他们这种肯吃苦、为人民群众服务的青年社工。2017 年 10 月，卓志强厅长在民政部加强基层民政能力建设经验交流会上，就我省社会工作参与基层民政能力建设情况作了专题经验介绍。

二、自评情况

（一）自评等级和分数。

2017 年社工成长计划专项资金绩效自评得分 96 分，自评等级优。

一是绩效目标得分 20 分。社工成长计划专项资金用于支持欠发达地区及惠州、江门、肇庆等地资助公益服务类事业单位、社会组织、街道、城乡社区等开展专业社会工作服务，服务项目应面向贫困人口、老年人、残疾人、特殊困难群体、农村留守人员、城镇流动人口、家庭及儿童、青少年等服务对象；并用于支持欠发达地区及惠州、江门、肇庆等地开展专业社会工作培训。各有关地市民政局科学合理设置绩效目标，社会工作专业培训、社会工作专业服务等重点受益人群及开展人次目标清晰，总体绩效目标可量化、可衡量。

二是绩效监控得分 27 分。社工成长计划专项资金 100% 及时到位。资金分配和使用以扶老助残扶贫济困为宗旨，服务于最有需要的服务对象和人群，预算执行较为规范，事项支出基本合规。截至 2018 年 7 月 31 日，资金使用率达 78.2%。

三是绩效结果得分 49 分。社工成长计划专项资金的使用基本按照目标设置完成相应进度，均超过预期服务人次、预期培训人次，并超额完成社会工作专项活动。总体上达到服务有需要群体、提升社会工作从业人员专业水平的社会效益。

（二）专项资金使用绩效。

1. 专项资金支出情况。

截至 2018 年 7 月 31 日，社工成长计划项目资金已使用 625.57 万元，未支出资金 182.43 万元，使用率为 78.2%。原因主要是：项目周期尚未结束，部分地区的项目延续至 2018 年 12 月 31 日。

2. 专项资金完成绩效目标情况。

社工成长计划项目开展社会工作个案及小组工作，累计服务 70000 人次；开展社会工作专业培训累计 2000 学时，累计培训 20000 人次；通过社工培育志愿者 6000 人次。

（三）专项资金使用绩效存在的问题。

社工成长计划项目使用绩效的主要问题在于个别地区的项目周期较长，经费使用较慢，经费支出率较低。

三、改进措施

针对社工成长计划专项资金在使用过程中存在的项目周期长、经费支出率低等问题，拟采取以下措施：**一是**督促未开展资金使用情况验收的有关单位和地区指定专人对社会工作专项资金的使用情况进行验收，并出具加盖本单位公章的验收报告。**二是**对经费支出率低的有关单位和地区，督促其按照绩效目标及时使用经费。